

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONTESTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA  
Viernes 11 de Julio de 1919

Núm. 3.128

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## Noticias militares

**Vacantes.**—Se hallan vacantes, y han de proveerse por oposición; en el batallón cazadores de Reus, 16, dos plazas de músicos de tercera, correspondientes a clarinete y cornetín; en el regimiento de la Reina, 2, una de músico de tercera, correspondiente a contrabajo; en el regimiento de España, 46, otra de músico de tercera, correspondiente a bajo; en el batallón cazadores de Estella, 14, tres de músico de tercera, correspondientes a cornetín, clarinete y flauta; en el regimiento de Las Palmas, 66, dos de músicos de segunda y de tercera, correspondientes a cornetín y saxofón tenor; y en el regimiento de Navarra, 25, otra de músico de primera, correspondiente a bombardino.

**Retiro.**—Se ha concedido el retiro para Baleares al guardia civil Bernardino Liabrés Cirer.

**Cartillas militares.**—Se ha dictado una real orden en que se dice que el excesivo número de cartillas militares enviadas a las cajas de recluta para las atenciones del contingente del año 1918 induce a tomar medidas que se concretan en la disposición—encomendada a reducir el empleo de las mismas a lo estrictamente necesario, y excita el celo de los jefes de dichas cajas a fin de que en el desempeño de tal servicio pongan toda su atención, con objeto de que a todo trance se evite en lo sucesivo el perjuicio que se irroga al Estado.

**Ascensos.**—Han sido ascendidos en infantería: A comandante, los capitanes don Juan Florit Torres, don Gonzalo Arutca Ferrer y don Agustín Fuster Picó, los dos primeros del regimiento de Palma, 61, y el último del de Vizcaya, 51.

A capitán, los tenientes don Manuel Villa longa Alomar, del regimiento de Mahón, 61; don Isidro Fábregues Estela, del de Mahón, 63; y don Adalberto Hévia Maura, del de Palma, 61.

Y a suboficial, los brigadas don Benjamín Cutillas Abolafia, del regimiento de Mahón, 63; don Benito Oliver Alomar, del de Palma, 61; don Ricardo Adrover Ginars, del de Inca, 62; don Vicente Juan Tur, del batallón cazadores de Ibiza, 19; don Cristóbal Carrió Esteve, del regimiento de Inca, 62; don Jaime Genovard Goldel, del de Inca, 62; don José Martorell Alcalde, del de Menorca, 70; y don Juan García Callado, del batallón cazadores de Ibiza, 11.

En artillería lo han sido: A comandantes, don Luis Maldonado Sanz, de la comandancia de Menorca, y don Bernardo Rabassa Boyeras, de la de Mallorca.

Y a capitán, don Enrique Fernández de Córdoba Lenso de Espinosa, de la comandancia de Mallorca.

En ingenieros, a capitán, don Francisco Pou Pou, de la comandancia de Larache. Y en carabineros, a teniente coronel, don Juan Rendón San Juan, de la comandancia de Baleares.

**Concurso.**—Se anuncia uno para cubrir tres plazas de maestro de taller del material de ingenieros, que desempeñarán el car-

go de jefes del depósito del segundo regimiento de ferrocarriles.

**Licencia.**—Se han concedido treinta días de licencia para evacuar asuntos propios, para París y Bruselas, al comandante de artillería, don Jerónimo Serra Palmer.

**Reglas.**—Se ha publicado una real orden dictando reglas para el cumplimiento y aplicación por las autoridades militares de lo prevenido en el artículo segundo del real decreto de 27 de Junio último concediendo indulto a los españoles que perdieron su nacionalidad por haber servido en la legión extranjera del ejército francés.

**Destino.**—El alférez de sanidad militar (E R) don Joaquín Torres Carceller, ascendido, de la sección de tropas de sanidad militar de Menorca y disponible en la Capitanía general de Baleares, según real orden de 28 de Junio último, pasa a igual situación y a prestar sus servicios en la Jefatura de sanidad militar de Mahón.

## El incendio de esta mañana

A eso de las cinco de la mañana de hoy se ha declarado un incendio en un almacén de paja que el señor Estapé tiene instalado en uno de los departamentos del edificio que fué fábrica de papel de la calle de los Olmos.

El incendio ha tomado gran incremento, a causa de la naturaleza del combustible.

Al lugar del siniestro han acudido las autoridades, bomberos, fuerzas de infantería e ingenieros, haciendo todos lo que buenamente han podido para dominar el voraz elemento.

El origen del incendio se desconoce, si bien se cree, que ha sido casual.

Las pérdidas son de importancia.

## Taurinas

Ayer, a las nueve de la noche, tuvieron lugar en nuestra plaza de toros las pruebas oficiales de la instalación del alumbrado eléctrico para la inauguración de las funciones taurinas nocturnas, que tendrá lugar mañana, sábado, a las diez de la noche.

El efecto que causó a la numerosa concurrencia que asistió al acto fué excelente.

Esta mañana han llegado los diestros que han de tomar parte en la novillada nocturna de mañana.

Esta mañana ha llegado el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Alicante. Dicho buque seguirá esta tarde su viaje para Barcelona.

«Mañana es esperado en este puerto el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

«Para Cabrera ha salido esta mañana el vaporcito «Ciudad de Palma», el cual estará de regreso esta tarde, a las cinco.

—Ha llegado a este puerto, procedente del de Vinaroz, el laúd «Dolores Franciscas».

—Han sido despachados los siguientes laúdes: para Valencia, el «San Sebastián» y el «Eusebio»; para Vinaroz, el «Ceres»; y para Argel, el inglés «Natalia».

## Notas de Sociedad

**Fallecimiento**  
A la edad de veintidós años ha fallecido, después de haber recibido los Santos Sacramentos, la distinguida señorita doña Margarita Serra y Horrach.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos conocían a la finada, quien por sus cualidades se atraía el afecto de los que la trataban.

D. E. P.  
Enviamos a su familia, especialmente a sus afligidos padres y hermanas, la expresión de nuestro pésame.

## La fiesta de San Cristóbal

Ayer, en la iglesia de Santa Fe, se celebró, con toda solemnidad, la fiesta de San Cristóbal.

Por la mañana hubo Misa de Comunión general, que celebró el Rdo. don Pablo Mir.

En la Misa mayor ofició el Rdo. don José Auba, asistiéndole los Rdos. señores don Gabriel Ribas de Pins, como diácono, y don Sebastián Matas, como subdiácono. Predicó el Rdo. don Jaime Sastre.

Durante todo el día, y especialmente al anochecer, fué el templo muy visitado.

## Mercado de Inca

Almendrón de 175 00 a 00 00 pesetas los 42 32 kg. (quintal).

Trigo, de 35 00 a 00 00 pesetas los 74 54 litros. (cuartera).

Candeal, de 00 00 a 00 id.

Cebada del país, de 18 00 a 00 00 id.

Id forastera, de 17 00 a 00 00 id.

Avena del país, de 15 00 a 00 00 id.

Id. forastera, de 14 00 a 00 00 id.

Habas para cocer, de 29 00 a 00 00 id.

Id. ordinarias, de 28 00 a 00 00 id.

Id. para ganados, de 27 00 a 00 00 id.

Maíz, de 40 00 a 00 00 id.

Frijoles, de 45 00 a 00 00 id.

Habichuelas (confits), de 50 00 a 00 00 id.

Id. blancas, de 45 00 a 00 00 id.

Garbanzos, de 39 00 a 00 00 id.

Cerdos cebados, de 00 00 a 00 00 id. la caroba.

Azafrán, de 5 40 a 00 00 onza.

## Las subsistencias

**Multas**  
El señor Alcalde multó ayer a tres pescadoras por expender su mercancía a mayor precio del de tasa.

**Importación de lechonas**  
El vapor correo «Vicente Puchol» ha im-

portado de Mahón, para que aquí se proceda a su engorde, 44 lechonas.

**El pan único**  
Se ha resuelto que de las harinas de trigo argentino se hagan panes de dos kilogramos de uno y medio, de uno y de medio. El pan se venderá a 50 céntimos kilo.

## Boletín religioso

**MAÑANA**

**Santos.**—San Juan Gualberto, abad.

**Cuarenta Horas.**—Continúan en San Felipe Neri, en honra de Nuestra Señora del Carmen, por varios difuntos: Exposición a las 6 y media; a las diez, Tercia y Misa mayor; al anochecer, Rosario, novena del Carmen y reserva de S. D. M.

**Otras funciones.**—En las Miñonas, al anochecer, la novena de San Vicente de Paúl, con meditación y exposición del Smo. Sacramento.

En San Felipe Neri. Adoración Nocturna, por el turno de San Felipe.

**Iglesia de Montesión.**—Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar, canónicamente establecida en esta iglesia.—El sábado, día 12 del actual, a las ocho, se dirá una Misa rezada en el altar de la Congregación, con órgano y cánticos, y se hará el Ejercicio propio del día. Acabada la misa, se cantará el himno nacional a la Virgen del Pilar, y luego habrá imposición de medallas a los nuevos Congregantes.

**Nota:** Este día se puede ganar indulgencia plenaria con las debidas condiciones de confesión y comunión y visitando el altar de la Virgen del Pilar, la cual indulgencia es aplicable a las almas del Purgatorio.

**Visita.**—A Nuestra Señora del Pilar, en Montesión o Sagrados Corazones.

## Sueltos y noticias

**El «Travailleur».**

Dice «La Vanguardia», de Barcelona: «Cumpliendo las órdenes recibidas, por la tarde zarpó para Mahón el remolcador de la Armada francesa «Travailleur», con objeto de remolcar a Tolón el vapor alemán internado en aquel puerto, a cuyo efecto y para completar la dotación de aquél embarcó en ésta 56 marineros».

**Desgracia en el Arrabal**

En el arrabal de Santa Catalina se registró ayer una sensible desgracia.

El obrero Sebastián Andreu se cayó desde el carro que guiaba, produciéndose una extensa herida en la pierna izquierda.

El desgraciado obrero fué conducido a la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde fué curado de primera intención por el médico de guardia.

Hubo necesidad de darle varios puntos de sutura.

**La Casa de Correos**

El Alcalde, señor Barceló y Caimari, ha convocado para esta tarde, a las tres y media, a una reunión particular, a todos los concejales, con el fin de ocuparse en el

asunto referente a la Casa de Correos y Telégrafos.

**Música en el Borne**  
Desde el próximo domingo tocará en el Borne una banda de música en las veladas de los jueves y de los días festivos.

**Sustracción de fluido eléctrico**

La Benemérita del puesto de Felanitx comunica al Gobernador que habiendo tenido noticia de que un vecino de la misma tenía diariamente alumbradas las dependencias de su casa por medio de luz eléctrica, sin estar abonado a la fábrica que suministra dicho fluido, practicó un reconocimiento en la casa encontrando que el indicado vecino aprovechando la oscuridad de la noche empalmaba dos hilos por una ventana de la parte trasera de la casa a los de la red general.

En su vista, con el estestado instruido al efecto, fué puesto a disposición del juzgado.

**Cochero de punto multado**

Por orden del señor Alcalde ingresó ayer en Capuchinos un cochero de punto que desobedeció, faltándole además, al respeto, a un guardia municipal.

**Entre albañiles**

Dos obreros albañiles sostuvieron acalorada riña en la plaza de San Antonio.

Uno de los contendientes resultó del hecho con una herida en la cabeza que le fué curada en el dispensario de la «Cruz Roja».

El agresor fué detenido.

**El buque de cemento**

Mañana, al amanecer, saldrá para Barcelona, con cargamento de corteza y de cisco vegetal, el buque de cemento armado «Mirtos».

## ACADEMIA LLADÓ

Bilingüe, Comercio, Filosofía y Letras

Inglés, Alemán, Francés e Italiano

... Jaime Ferrer, 5, 1.º ...

## Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno se pone en conocimiento de los señores Accionistas que desde el día 10 del mes actual, quedará abierto el pago en estas oficinas, del dividendo activo, a cuenta de los beneficios del ejercicio actual.

Palma 8 de Julio de 1919.—El Director Gerente, Vicente Puerto.

## Herrador

para trabajar en un pueblo se necesita uno. Informarán Librería Escolar, plaza de Cort, núm. 12.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID

### Las Cortes CONGRESO (Sesión del miércoles)

Madrid, 10 (11 00)

**El acta de Lucena.**—El acta de Saldaña.—Vivo debate electoral.—Discurso de Sánchez Guerra: «Los conservadores no harán nada que debilite al Gobierno».

—Incorrecto discurso de Alba.—

—Otro discurso de La Cierva.

A la hora de costumbre da principio la sesión del Congreso.

La Cámara está animada.

Ocupa la presidencia el señor Marqués de Figueroa.

Abierta la sesión, se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Gasset pregunta los motivos que ha tenido la presidencia para no traer a la Cámara el acta de Almadén.

El señor Presidente afirma que, cuando llegue el informe del Supremo, lo pondrá en conocimiento de la Cámara.

El señor Villanueva solicita que se discuta hoy dicha acta, según ordena el Reglamento de la Cámara.

Se entra en la orden del día.

Se pone a discusión el acta de Lucena.

El señor Iglesias (D. Pablo) la combate, defendiendo al candidato derrotado, el socialista Largo Caballero.

Cita los medios de que, según indica, se ha valido el candidato triunfante para no ser derrotado.

Indica que hubo soborno.

Condena la declaración del estado de guerra en aquella provincia.

Intenta probar conaciones.

Le contesta el Ministro de Gobernación, señor Goicoechea, defendiendo a la Bene-

mérita «que es—dice—la única garantía en las minas, en los ferrocarriles y en el trabajo».

Insiste en la necesidad que tuvo el Gobierno para declarar el estado de guerra en la provincia de Córdoba, a que pertenece el distrito cuya acta se discute.

El señor Besteiro manifiesta que el Ministro irrita a toda persona que tenga el sentimiento del decoro.

(Se produce escándalo).

El señor Viguri dice que le cansa oír tanta inconveniencia.

«Los términos en que se produce el acta de Besteiro—dice—son impropios de un Catequético, si bien yo presencié las oposiciones del señor Besteiro, donde el Tribunal que le dió la Cátedra tuvo que salir, avergonzado, por la puerta falsa».

El señor Besteiro replica que nunca se ha valido de influencias de la Cámara.

Se aprueba el dictamen en votación nominal, por 155 votos contra 17.

Pónese luego a discusión el acta de Saldaña.

La combate el señor Layret, quien aprovecha la ocasión para reproducir el incidente acerca del Vizconde de Matamala.

Considera al Ministro culpable, y pide sobre el asunto la opinión de los conservadores.

Habla el Ministro de Gracia y Justicia, señor Vizconde de Matamala, quien recuerda que siempre le ha preocupado el soborno en las elecciones, y hace notar que la Cámara ha compartido su opinión sobre este asunto, pronunciándose, sin embargo, siempre, en contra de él.

Manifiesta que se entrega a la conciencia de la Cámara, declarando que no recomendó acta alguna a los magistrados.

Se declara responsable de la visita que hizo a sus compañeros los magistrados del Supremo.

Insiste en afirmar que, en esta visita, sólo les recomendó que fueran implacables contra el soborno.

Se remite a los propios jueces del Tribunal.

Ofrece que se castigará la torpeza que cometió no volviendo a desempeñar el cargo que ocupa ni ningún otro político.

(Rumores).

El señor Layret dice que la presencia del señor Vizconde de Matamala en el Gobierno significa que el Gobierno se solidariza con la visita que hizo el Ministro a los magistrados.

Pide la opinión de los conservadores sobre el asunto.

El señor Prieto (don Indalecio) dice que no se ha tratado de agravar al señor Bahamonde, pero observa que su confesión le condena y tiene que responder de ella.

Interviene en la discusión el ex ministro conservador Sr. Sánchez Guerra.

Protesta de que la inexperiencia política del señor Vizconde de Matamala se tome como arma política.

Elogia la rectitud y demás dotes personales del señor Bahamonde.

«Los conservadores—dice luego—no hacemos nada que debilita al Gobierno, porque todos estamos convencidos de que España necesita Gobiernos fuertes, partidos compactos y Cortes duraderas».

(Gran ovación).

El señor Alba requiere a las izquierdas para que no aludan siempre a los conservadores.

«Al actuar las izquierdas en el asunto—indica—no vamos contra el Vizconde de Matamala, que es el menos culpable, sino contra el Gobierno, al que queremos derribar».

Repite el tópico del bandolerismo electoral.

(Protestas)

Sigue el señor Alba expresándose en términos tan incorrectos que, llega la Cámara por abuchearle.

El señor Conde de Romanones aconseja al señor Vizconde de Matamala que abandone el Gobierno, aprovechando esta ocasión que se le ha presentado.

Habla también el Ministro de Hacienda, señor La Cierva.

Se extraña de que las izquierdas les ataquen por las elecciones cuando deben estar satisfechas del resultado.

Cree que, en el fondo, están, efectivamente, satisfechas las izquierdas.

Recuerda las elecciones que dirigió el señor Alba, no respondiendo éste de ellas con sus actos.

Califica de fantásticas las apocalípticas actitudes de las izquierdas, queriendo presentar un drama que no siente.

«Lo único a que tendéis—indica—es a destruir el Gobierno, porque sabéis que tenemos opinión y haremos bien a España.

Para eso estamos aquí, no para hacer literatura económica, como otros han hecho y desean».

Dice que sobre el planteamiento del debate político respecto al acta del señor Vizconde de Matamala sólo ha de manifestar:

«El señor Bahamonde sigue sentándose con nosotros en el banco azul, honrándonos, y si continúa nada le reprocharemos de sus actos, haciéndonos solidarios de ellos».

(Sensación)

El señor Alba distingue entre las recomendaciones que hacen los particulares y las recomendaciones que formulan quienes ejercen el Poder.

Trata de enemistar a los ministeriales con los conservadores.

El señor Sánchez Guerra, interrumpiéndole: Hacemos lo que debemos.

El señor Alba censura al Ministro de Ha-

cienda, señor La Cierva, «que presenció—indica—la discusión de las actas».

Indica que el Sr. La Cierva confiesa ahora que dirigió las pasadas elecciones, (Una voz: ¡Elecciones modelo!)

Manifiesta que el señor La Cierva no vino a la Cámara porque estaba a disposición de la oía.

(Risas).

Respecto a la literatura, no le parece mal ninguno de los proyectos del señor La Cierva.

Censura duramente a éste por haber obstruccionado los proyectos que él presentó siendo Ministro de Hacienda, y dice que se debe a esta obstrucción que no se realizaran sus proyectos.

Le contesta el Ministro de Hacienda, señor La Cierva, quien reconoce que analizaba los proyectos que se presentaban con el fin de prepararse por si la Patria los necesitaba.

Niega que él obstruccionara los proyectos del señor Alba, y dice que, siguiendo el ejemplo de éste, crece su preparación, «que adquiero—indica—trabajando día y noche».

Declara que está en el banco azul por requerimientos que se le han hecho.

«Cuando termine—añade—, me irá a trabajar, y evitaré al señor Alba la molestia que le produce mi presencia».

Su Señoría, en cambio, dirigió unas elecciones, y una vez celebradas, se marchó a Hacienda».

Y se levanta la sesión.

(Sesión del jueves)

Sigue la discusión de las actas.—Gran escándalo.—Discurso de Goicoechea

Bajo la presidencia del señor Marqués de Figueroa, se abre la sesión a la hora de costumbre.

Hay mucha animación en la Cámara. Se aprueba el acta de la sesión anterior. El señor Román combate el acta de Mahón, censurando la actuación del Gobernador de Baleares.

El señor Valdés defiende la elección. Puesto el dictamen a votación, se aprueba por 119 votos contra 39.

El señor Ríos impugna el acta de Loja, que es defendida por el señor Castell. Puesta el acta a votación, se aprueba por 117 votos contra 25.

El señor Morayta impugna otra acta, que se aprueba normalmente.

El señor Prieto (don Indalecio) duda de la legalidad de la votación llevada a cabo.

El primer secretario, señor Luna Pérez, protesta contra las palabras de Prieto, diciendo que los secretarios dimitirán sus puestos si no tienen la confianza de la Cámara.

Como el señor Prieto insiste, la mayoría le abuchea.

El señor Prieto: ¡Hijos de mi alma! Si seguís así, tenéis para rato. (Nuevo abucheo).

Luego el señor Prieto declara que tiene confianza en los secretarios.

El señor Alcalá Zamora pide que se aplaque la discusión del acta de Coria hasta que el señor Maura se halle en la Cámara.

Luego impugna el dictamen de Illescas, abundando en los tópicos de la compra de votos y de nombramiento de delegados, quienes, a su decir, se abrogaron las atribuciones de los Jueces y de los Alcaldes.

Pide la nulidad de las actas en cuyos distritos hubieran intervenido delegados del Gobierno.

Habla, pronunciando extenso discurso, el Ministro de la Gobernación, señor Goicoechea.

Dice que el discurso pronunciado por el señor Alcalá Zamora es idéntico al que ya pronunció en las anteriores Cortes con ocasión de discutirse las actas de Montilla.

Lee párrafos que confirman su aseveración. (Risas).

Afirma que él ha resuelto menos expedientes que el señor Alba, pues dicho señor resolvió, en las elecciones que dirigió, 132, y él sólo ha resuelto 52 a pesar de haber centenares que pudo resolver en favor de sus amigos.

Sospecha que se le combate por negarse a faltar en favor de un amigo de ellos.

Desprecia las jactancias del señor Alba, que me parece—dice—como una mujer de dudosa conducta.

Y sigue diciendo, en síntesis: «El Gobierno no coartó la libertad municipal.»

D. Melquíades Alvarez puede confirmar que no aprovechó la suspensión de las garantías constitucionales desde el 25 de Marzo hasta las elecciones, pues durante este tiempo se celebraron 515 mítins, suspendiendo sólo cinco.

Justifica el nombramiento de delegados, y dice:

«Vosotros mismo habéis pedido delegados para evitar que se falseara el sufragio.»

El señor Cambó me pidió para Castellón, el señor Azcárate para León, los socialistas para Córdoba, precisamente para librarse éstos del caciquismo del señor Alcalá Zamora.

El padre del diputado señor Ayuso me pidió también delegados para un distrito de Zamora.

El señor Saborit intenta hablar. (Grandes protestas. El Presidente rompe varias campanillas. Gran escándalo).

Sigue el señor Saborit queriendo hablar. (La indignación es grande en la Cámara, sonando voces de «¡Echarlo!»)

Muchos diputados abandonan el salón.

El Conde de Romanones protesta, en tono airado, de que no se respete la autoridad del Presidente.

(Los secretarios invitan al señor Saborit a que se siente, y, como él no quiere hacerlo, uno de ellos lo sienta violentamente).

Después de media hora de escándalo sigue hablando el señor Goicoechea.

Denuestra como los socialistas de Guadalupe le pidieron amparo contra el caciquismo.

También dice que se lo pidieron Rocas, albista, y Puga, regionalista, para Boitania y Barbastro, respectivamente.

Dice citaría más casos, pero indica que no quiere agraviar a nadie.

El señor Villanueva: Su Señoría me mira en una forma que no la admito.

El señor Goicoechea: Su Señoría se produce de un modo que no se acompaña con los prestigios de la Cámara.

Sigue el Ministro su discurso, y recuerda que Alba, por el distrito de Ribadeo, nombró 120 delegados en la elección de 1916, y 1,500 delegados el señor Merino cuando era Ministro.

(Risas). Analiza luego el Ministro las condiciones morales y jurídicas de los delegados, negándoles facultades para cometer desafueros.

«Si los cometieron—dice—, decídmelo, y se los castigaré.»

Na habrán sido tan malas las elecciones cuando al Supremo han ido 50 actas menos que en anteriores elecciones, y eso porque los jefes han «excitado» a los candidatos para que fueren protestados todas las actas.

Al terminar su discurso, el señor Goicoechea es abrazado por el señor La Cierva.

El señor Saborit intenta hablar para justificar su conducta, siendo abuchado por la Cámara.

El señor Alcalá Zamora usa de la palabra para rectificar.

Y se levanta la sesión.

SENADO

(Sesión del miércoles)

Madrid, 8 (22'00)

Acta.—Las tarifas ferroviarias.—Actas aprobadas.—Jura

A la hora acostumbrada empieza la sesión del Senado, que preside el señor Allendés-lazar.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Marqués de Cortina hace uso de la palabra. Pregunta si el Gobierno mantendrá o modificará el real decreto que dictó el Gobierno que presidió el señor Conde de Romanones aumentando las tarifas ferroviarias.

El Ministro de Hacienda, señor La Cierva, le contesta, diciéndole que ha variado el estado de cosas.

Manifiesta que el Gobierno de Romanones obró presionado por las Compañías.

El Marqués de Cortina protesta contra esta frase del Ministro, que considera constituye un insulto.

El señor La Cierva sigue en el uso de la palabra, y añade que la presión de las Compañías era impulsada por los obreros, que reclamaban el aumento de las tarifas para que se les aumentara a ellos el sueldo.

Agrega que el Gobierno piensa en el interés público, que es preferente a todo.

El señor Maura interviene en la discusión, y consigna que el aumento de las tarifas fue transitorio.

«No puedo contestar categóricamente al señor Marqués de Cortina—dice—porque el asunto es complejo.»

«El Gobierno—termina diciendo—nada ha resuelto todavía sobre el asunto.»

Se entra en la orden del día.

Se aprueban varias actas.

Juran distintos Senadores.

Se reúnen las secciones.

Se reanuda la sesión pública, dándose cuenta del resultado de las secciones.

Y se levanta la sesión.

La Bolsa

Madrid, 11 (1'00)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Interior contado, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exteriores.

Graves sucesos en Pueblalarga

Madrid, 10 (5'30)

Telegrama oficial de lo acaecido

El Secretario de Gobernación, al recibir ayer a los periodistas, nos ha facilitado un telegrama del Comandante de la Benemérita del puesto de Pueblalarga, en el que se da cuenta de los sucesos ocurridos en aquel pueblo.

Dice así el telegrama: «Ayer noche numerosos grupos obreros, en actitud tumultuosa, y armados, ocuparon la plaza del Ayuntamiento sitiándola.»

La guardia civil llegó e intimó a los obreros a despejar la plaza, siendo recibidos por disparos casi a boca de jarro.

El comandante del puesto, ante esta actitud, se vio obligado a descargar, haciendo huir a los amotinados.

Despejada la plaza, los amotinados volvieron a disparar enseguida.

Reforzada la Guardia civil con la de otros puestos, se restableció la normalidad.

De la colisión resultaron tres muertos y un herido grave.

Después se vió que había cinco heridos más, de los que dos fallecieron poco después.

En el asunto interviene ya el Juez instructor, quien ha confirmado que la fuerza cumplió con su deber.

Por orden del citado Juez instructor se ha clausurado la sociedad de trabajadores del campo.

La situación política

Madrid, 9 (22'00)

Habla Maura.—Proyectos al Senado.—Tranquilidad

El jefe del Gobierno, señor Maura, nos ha manifestado esta tarde a los periodistas que esta mañana, al despachar en Palacio con S. M. el Rey, había sometido a la regia sanción varios decretos autorizando al Gobierno para leer en las Cortes tres proyectos.

Uno de éstos se refiere a la autonomía municipal, otro a la sindicación obrera y el otro al puerto de Ceuta.

Los tres proyectos debían leerse hoy en el Senado.

Luego nos dijo el señor Maura que reinaba tranquilidad en toda España.

Manifestaciones de La Cierva.—El asunto de Valencia.—La Junta de aranceles y valoraciones.—El programa de reconstitución.—El problema ferroviario

El Ministro de Hacienda, señor La Cierva, con quien hemos hablado esta tarde los periodistas, nos ha hablado del desfaleco descubierto en la Delegación de Hacienda de Valencia.

Ha justificado el nombramiento de un Juez especial para que depure los hechos.

Luego nos ha manifestado que se ocupa ahora en el trabajo que llevará a la reunión de la Junta de aranceles y valoraciones que se celebrará el día 14 del presente mes.

«Preciso—nos ha indicado—atender al resurgimiento de la industria y del comercio, especialmente a la cuestión hullera, al objeto de evitar la huelga forzosa de cientos de obreros.»

Y ha seguido diciéndonos: «Espero que nadie se opondrá a los proyectos que constituyen el programa de reconstitución nacional del Gobierno.»

Si así no ocurre, el país nos juzgará a todos.

Ha terminado diciéndonos que el señor Maura hará una declaración del Gobierno sobre el problema ferroviario.

La constitución del Congreso.—Lo que dice Figueroa

Parece que el propósito del Gobierno de constituir el Congreso el próximo martes ha encontrado dificultades por el deseo de im-

portantes representaciones de formar las comisiones que habían de constituirse inmediatamente.

Interrogado el señor Marqués de Figueroa sobre este asunto, se limitó a contestar:

—Hay que ir pensando en la constitución, pero nada se ha decidido aun sobre el particular.

Sala y La Cierva.—La revisión arancelaria

El presidente de la Unión nacional monárquica, de Barcelona, don Alfonso Sala, ha conferenciado con el Ministro de Hacienda, Sr. La Cierva.

Asistió a la entrevista el señor Cuset, presidente del «Fomento del trabajo de Cataluña».

La conferencia versó sobre la revisión arancelaria.

El señor La Cierva ofreció nombrar peritos a propuesta de la industria, para que asesorasen a la Junta de aranceles y valoraciones.

La política de Abastecimientos.—La exportación de aceite

El Ministro de Abastecimientos, señor Maestre, aludiendo a los staques que se le dirigen por la autorización para exportar aceite, nos ha manifestado a los periodistas que la disposición se dictó en el mes de Enero último, no ahora, como hay gente que se cree.

«Lo ocurrido—nos ha añadido—es que los exportadores piden nuevas autorizaciones para exportar, habiendo decidido yo conceder sólo una prórroga.»

Madrid, 10 (1'00)

Los empleados del Congreso

Antes de la sesión de la Cámara, el presidente de ella, señor Marqués de Figueroa, recibió en su despacho a todo el personal que en el Congreso presta sus servicios.

Dicho personal saludó a su nuevo presidente, ofreciéndole sus respetos.

Habla Melquíades Alvarez

El jefe de los reformistas, don Melquíades Alvarez, hablando ayer con los periodistas acerca de la unión con los liberales, dijo:

«Existe una corriente de coincidencia que se trasluce en un programa mínimo, el cual discutiremos sin discrepancias.»

Madrid, 10 (5'30)

Alba desmiente falsos rumores

D. Santiago Alba, preguntado por los periodistas acerca de algunos rumores que sobre él circulaban, nos manifestó ayer tarde que era falso ocurriera incidente alguno entre él y un general, como se habla dicho.

También nos expresó que es falso que él dijera que no iría a veranear hasta derribar a Maura.

«Cierto—nos dijo—que haré todo lo posible para ello, pero yo no podía decir esa tontería.»

El proyecto de sindicación obrera

El proyecto de sindicación obrera leído por don Antonio Maura en el Congreso dispone se invite a todos los obreros incluidos en el Censo a constituir sindicatos de sus oficios respectivos.

Para ello designarán los obreros sus representaciones con facultades para tratar con los patronos o con el poder público.

La Cierva y el debate político

Durante la noche estuvieron animadísimos los centros políticos.

En ellos se comentó mucho los triunfos que el Ministro de Hacienda, señor La Cierva, había obtenido al intervenir en los debates del Senado y del Congreso.

Alguien, hablando de ellos, dijo la siguiente frase:

«Hoy ha sido el beneficio de La Cierva.»

Los discursos de Alba y de Sánchez Guerra

En los círculos políticos se censuraba la actitud y tonos desmedidos del discurso del señor Alba, del que se decía que en él había frases rebosantes de ambiciones y enconos.

En cambio, se elogiaba el discurso del señor Sánchez Guerra, por haber con él evidenciado que cada día era mayor la unión con el actual Gobierno.

Alcalá Zamora interviene en el debate

Hoy, con ocasión de ponerse a discusión el acta de Illescas, interviene en el debate el señor Alcalá Zamora, quien también hablará sobre el asunto de las delegaciones.

Goicoechea y su gestión electoral

Se decía por los pasillos del Congreso que el Ministro de la Gobernación, señor Goicoechea, si llega el caso necesario, demostrará que otros Ministros anteriores han cometido en las elecciones mayores arbitrariedades que él.

El discurso de Sánchez Guerra, com. n. tado

En los pasillos del Congreso, al terminar la sesión de ayer, eran vivísimos los comentarios que del señor Sánchez Guerra se hacían.

Bergamín decía:

«Hay que leer las palabras pronunciadas por el Sánchez Guerra, porque éste no se ha hecho solidario del acto ni de la conducta del Vizconde de Matamala, pero al propio tiempo también ha dejado sentado cuáles eran los propósitos de la minoría conservadora en cuanto a ayudar al Gobierno.»

Lo que dice Lerroux

El jefe de los radicales, señor Lerroux, decía, hablando de los debates de estos días en el Congreso:

«Esto no ha terminado todavía, porque no he visto se haya dicho aun algo que es necesario decir.»

Alcalá Zamora y el acta de Coria

El señor Alcalá Zamora condenaba ayer, en términos de gran viveza, la ausencia del señor Maura de la Cámara a partir desde el momento en que en el orden del día figuraba la discusión del acta de Coria.

Decía el Sr. Alcalá Zamora:

«Cuando se arranca del Tribunal Supremo un dictamen tan escandaloso como ese en favor precisamente de un individuo de su familia, es cuando él debía haber venido a defenderlo.»

La Srta. D.ª Margarita Serra y Horrach. Ha fallecido a los 22 años de edad. Despues de recibir los santos sacramentos. Q. E. P. D. Sus afligidos padres, hermanas, abuela, tíos ausentes y presentes, primos y demás familia al notificar a sus amigos, tan sensible pérdida les suplican encomendarla a Dios y asistir al rosario y entierro que tendrá lugar respectivamente a las ocho y ocho y media de hoy y al funeral que se celebrará mañana día 12, a las once, en la parroquial iglesia de Santa Eulalia. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Feliu, 15.

Academia preparatoria. Carreras militares e Ingeniería. Dirigida por los Sres. Nadal, Cerdó, Jimenez. Capitanes de Artillería. Número de aprobados última convocatoria... 8, con el número 1 en Artillería. Relación nominal. En Infantería los Sres. González, Martorell y Z. Forteza. En Intendencia el Sr. Serra. En Artillería los Sres. Llinás con el núm. 1 (con 10 meses de clases) González, Morell y Z. Forteza. Aprobaron además el primer grupo todos los presentados por esta Academia Sres. Salvá, Perelló, Bonet, Roselló y Rosiñol, Fuertes, Tomás y Serra F. en las distintas Academias Infantería, Artillería, Ingenieros. NOTA.—Esta Academia que en la convocatoria de 1917 obtuvo el NUM. 2 en Artillería y en la del año actual el NUM. 1 hace presente que los señores que alcanzaron tan elevadas concepciones fueron preparados EXCLUSIVAMENTE por los profesores de esta Academia. Curso preparatorio de Matemáticas indispensable para los que, sin conocimientos anteriores, deseen ingresar el año próximo, del 15 de Julio (4 tarde) al 15 de Septiembre. Curso general 15 Septiembre (4 tarde). Informes y reglamentos Constitución, 48, pral., de 9 a 11 m. y de 6 a 7 i.

Noticias varias. Madrid, 10 (5'30). El Rey cena en el Nuevo Club. Ayer, por la noche, S. M. el Rey, acompañado del Marqués de Viana, cenó en la Sociedad aristocrata «Nuevo Club». Prensa Asociada.

DESDE BARCELONA. Notas catalanas. Barcelona, 10 (3'30). El precio del gas. La Compañía de gas Lebon ha comunicado al Ayuntamiento que desde el día 30 de Junio último le cobrará el gas a razón de 55 céntimos el metro cúbico. Doble asesinato. En Pueblo Nuevo, un pescador dió una puñalada a José Bage, dejándole muerto. Después se dirigió a la plaza, donde se hallaba su esposa remendando unas redes, agredéndola también con la misma arma y produciéndola una herida de pronóstico reservado. El agresor se dió a la fuga. La tiranía indicalista.—Otra agresión contra un patrono. En un taller de embalajes propiedad de don Alejo Campoy entraron ayer tres sujetos con el propósito de obligar a los obreros a que les exhibieran el carnet de identidad facilitado por el Sindicato respectivo. El señor Campoy se opuso a que dichos sujetos realizaran su intento. Entonces los sujetos en cuestión hicieron dos disparos, uno cada uno, contra el señor Campoy, a quien dejaron en estado moribundo. Los agresores huyeron perseguidos por un somatén. No fueron detenidos. Hundimiento de una cuadría. En una fábrica situada en la carretera de Port se hundió una cuadría, cogiendo debajo a tres obreros. Uno de éstos, llamado Justo Lavina, resultó muerto. Los otros dos resultaron heridos. La proclamación de diputados.—¿Habrá sorpresas? Se asegura que en la Junta provincial del censo, que ha de proceder hoy a la proclamación de diputados provinciales, habrá sorpresas. Se da por seguro que resultará elegido diputado, en vez del señor Pérez de Pozas, director del diario «El Liberal», el candidato radical señor Soriano. El «Hotel Ritz». En breve se inaugurará en Barcelona el nuevo «Hotel Ritz». Será uno de los primeros hoteles de Europa. Barcelona, 11 (3'30). Diputados proclamados. En el Palacio de la Diputación, se ha reunido la Junta provincial del Censo, proclamando como diputados a los candidatos que triunfaron el pasado domingo, y cuyo nombre ya telegraficé. Ilustre huésped. Hállase aquí, el Archiduque de Austria, S. A. Leopoldo Salvador. El Embajador de Inglaterra. El Embajador de Inglaterra, Sir Hardinge, que era nuestro huésped desde unos días, hoy ha marchado a la Seo de Urgel. El Patrón de los automovilistas. Por ser ayer San Cristóbal, patrón de los automovilistas, en diferentes templos tuvo

lugar la tradicional bendición de automóviles. Se calcula que los autos que fueron bendecidos pasan de tres mil. El nuevo paseo marítimo. Se tienen impresiones de que el proyecto de paseo marítimo será declarado de utilidad pública. Huelgas. En Villanueva y Geltrú huelgan los obreros carpinteros y ebanistas. Los crímenes societarios. El comandante don Cristóbal Fernández instruye el sumario correspondiente a los detenidos como presuntos autores del asesinato perpetrado anteaer en la persona del patrono don Alejo Campoy. Han sido detenidas la esposa y tíos de Joaquín Florit, supuesto autor de los disparos. Abogado puesto en libertad. Ha sido puesto en libertad el abogado señor Lastra, detenido por una cuestión personal tenida con el jefe de policía de ésta. Manifestación de condono. Muchos marineros de la barriada de la Barceloneta, han desfilado por el Hospital Clínico, para visitar el cadáver de su compañero José Hage, asesinado anteaer. Palom Garf.

NOTA.—Al cerrar esta edición aun no hemos recibido la última conferencia de Madrid. Aviso. Debiendo salir en breve para Génova el pailebot Capdepera fondeado en este puerto se hace saber por el presente que deberán presentarse en la Comandancia de Marina los Pilotos que deseen tomar el mando de dicho buque.

Plaza de Toros de Palma. Grandiosa novillada nocturna para el sábado 12 de Julio, a las diez de la noche, se lidiarán 4 hermosos y bravos novillos toros por los matadores MANUEL GRANERO JUAN PIECHOLA con sus cuadrillas. Entrada preferencia 1 pta.—Media 0 65.—Entrada general 0 80.—Media id. 0 50.

Novenari. Dedicat a la Mare de Deu del Carme. De venta en esta imprenta y en las librerías de los señores Guasp y Frau.

Dentifric PROGRESS. 1'50 caja en todas partes. LOS PIANOS AUTOMATICOS «ANGELUS». constituyen una categoría superior, por sus perfecciones en todos sentidos. Un ensayo dejará a V. convencido. Tienda El Japon. SUCURSAL DE SON ESPAÑOLET. Mazagán, esquina Heredero. Teléfono 160. Nutrido stock de Rollos de 65 y de 88 notas.